

# NOTICIERO DE SORIA

Fundador: PASCUAL P. RIOJA

Dirección, Administración y Talleres: PLAZA DE AGUIRRE, 9

AÑO DE FUNDACION: 1.888



Hoy Lunes 19 de Diciembre de 1932



NUMERO DE HOY 5.334

Regalo a nuestros suscriptores para 1933

**NOTICIERO DE SORIA**

PERIODICO BISEMANAL

Defensor de los intereses generales y de nuestra provincia

Se publica **Lunes y Jueves**

A todo suscriptor que abone las 4 pesetas 99 céntimos, para el año 1933, se le regalará un bonito calendario americano

En estos talleres se reciben los encargos de anuncios, esquelas mortuorias, tanto para el periódico, como se imprimen esquelas de defunción desde la clase más económica a la más moderna. A las personas que nos confíen encargos de esquelas y recordatorios de 300 en adelante se les hará una rebaja en la esquila que se publique en el periódico.

Talleres: Plaza de Aguirre, 9

Enfermedades de los Ojos

**A. PEREZ TOMAS**

MEDICO OCULISTA

Canalejas, 5 pral.

Teléfono 116

Fábrica de Aserrar Almacenes de Maderas

**DOMINGO MODREGO**

Tejera, 32 SORIA

Teléfono, núm. 41

Materiales de Construcción, Vinos y Licores al por mayor

Se sirve a domicilio con camiones propios de la casa

## Obras en Proyecto

El Palacio de la Enseñanza, El Banco de España, La Carcel Provincial y El Gobierno Civil

El Paro obrero sigue su curso

Soria ciudad de Castilla que se distinguió siempre por su hidalguía y amor al prójimo; Soria que respondió en todo momento al primer toque de atención para remediar los posibles males que se avecinaban: Soria capital de provincia en la que no faltan familias pudientes siempre dispuestas a cooperar con las Autoridades para resolver conflictos; necesita solo del vigor, compenetración y deseo de hacer de aquellas personas dirigentes que encauzando bien los proyectos, los sepan poner en práctica para su pronta resolución.

Leemos manifiestos que llegan al alma, el hambre se avecina, mientras los brazos robustos permanecen inmóviles, y dando lugar a que aquellas cabezas que solo pensaron en el trabajo y bienestar de sus familias comienzan a pensar desesperadamente en su agoviadora situación si ante los problemas de trabajo no hay personas que los muevan o sepan moverlos. ¿Porque dar lugar a esto?—No hay motivo que pueda justificarse ante la realidad.

Si es cierto que Soria necesita el Palacio de la Enseñanza, y con tal motivo se recibió en la ciudad al Director de Instrucción Pública, compenetrándose todos de sus ofrecimientos y haciéndole concebir ciertas esperanzas en la realización de la obra; no hay causa que sepamos, para dejar abandonada esta esperanza que al obrero puede solucionar su vida racional.

¿Es que faltan pianos? ¿Es que se pensó en construir sin un ante proyecto? No, no es cosa de pensar tan ligeramente, hay que concebir que el plano esté hecho. ¿Y si no estuviese? ¡Pues sencillamente, habrá que exigir que se haga y con él, ver el medio más eficaz de aplicar todas las iniciativas para que el Ayuntamiento resuelva el emplazamiento. Ante el problema que se ha presentado, y que justo es de atender, no es cosa de hecharse a dormir, es causa de resolución. ¿Quien pide la palabra?—Ah sí, ya, sí, sí, bueno pues donde sea; que?—Quería decir: que si no hubiese medio de comprar el solar por falta de recursos, ya inició don Evaristo Redondo una aportación de 1000 pesetas; y como él no faltarán personas que suscriban y engrosen el cimiento o principio y si no que el municipio ordene el emplazamiento donde fuere. ¿Es acaso mejor fórmula dejar pasar los días acrecentando mas

la desesperación de los que desean trabajar y no tienen donde?

Igualmente hay que dejar consigno que teníamos la esperanza de que de un momento a otro empezase la demolición de la casa que fué de la Condesa de Girardelli y que según nos informan hoy es propiedad ya del Banco de España. El Municipio parece que estudió el medio de ceder al Banco un lugar mas céntrico dentro de la Plaza, con tal de dejar la calle mas amplia para dar mas vistuosidad al Palacio provincial. Se habló en un principio de un Censo a resolver por el Banco y que hoy se nos asegura está ya pagado; de modo que como esta Entidad pudiente y floreciente puede mejor que nadie pensar en obras, es nuestro juicio que ahora mejor que nunca lo haga para ayudar a la ciudad a conllevar el doloroso trance del paro obrero.

Por cuanto se refiere a la Prisión Provincial como negarse los ciudadanos a la aportación de 0,25 por habitante, si saben nuestros comprovincianos que ademas de ser una obra útil, sería el motivo de que muchos hijos de la provincia encontrarían en Soria un jornal para llevarlo a su casa?—Es el momento señores, que mutuamente nos ayudamos para obtener ademas de las obras en proyecto, la satisfacción moral que el corazón humano debe obtener al satisfacer la caridad si de hambre no queremos ver sucumbir a nuestros semejantes.

¿Y el Gobierno civil? Es otra de las obras en proyecto, para la cual, el Municipio aporta un gran solar en los límites del Espolón.

¡Ya es algo! Si con este solar capaz y suficiente para esta obra, encontramos la otra solución, o sea que el Estado consigue cantidad, sería tanto como pensar que en Soria la crisis obrera con tal cúmulo de obras, no tendría que preocuparse en cuatro o cinco años de la angustia que hoy padece.

Ya se hace necesario no gastar tanta tinta puesto que todos conocemos la situación y todos tenemos deseo manifiesto en ver solucionados estos problemas. Ahora ya no es solo el llamamiento a las Autoridades, sean también las fuerzas vivas de la ciudad las que con su mucho valer y entender se coloquen paralelamente al lado del Gobernador y del Alcalde y manos a la obra.

P. P y W.

De Arqueología

## Arte Escultórico

La escultura tiene en los tiempos modernos menos popularidad que la pintura. El bulto, relieve y modelado caracteriza el arte escultórico; hasta el uso de los metales para labrar piedras las primeras estatuas fueron de barro. El grafito como el mosaico, las incrustaciones, la vidriera, el esmalte, en nada se refieren al bulto escultórico sino como ilusión producida en un solo plano.

El arte caldeo primitivo con sus figuras grotescas de 3.000 años antes de la Era cristiana, se ha admirado a través de los siglos. Los toros alados con cabeza humana mitrada y las representaciones zoomórficas instaladas en las puertas de templos y palacios son de origen caldeo, de Babilonia, de Asiria y de Ninive. Los querubines bíblicos no son otra cosa que los toros alados del arte caldeo.

El arte persa sasánida se generalizó por el Oriente en grotescas caricaturas durante los últimos tiempos del imperio romano y en parte de la Edad Media y sus modelos imitaron los artistas románicos.

Dos estilos predominaron en el arte arcaico de los griegos: el jónico y el dórico. El primero es elegante, el segundo varonil. El jónico viste las figuras con paños escultóricos cuidadosamente plegados, el dórico es el de las desnudeces atléticas; el jónico representa procesiones, el dórico lu-

chas. Fidias es el artista de las figuras vestidas; rey del ropaje escultórico. Próxiteles es el escultor de la gracia, de belleza acabada en la expresión; majestad de Fidias y gracia Praxiteliana que culminaron en el arte inmortal de la Hélade, que más tarde imitó el coloso Miguel Angel y en nuestros tiempos ha reproducido Rodin. El arte romano fué influido por el griego estilizando el greco romano. Menelao, escultor más conocido de esta época, abandonó el arcaísmo y dió origen con su grupo «Orestes y Electra» al nuevo arte del período Cesáreo en Roma helenística.

El arte bizantino fué como un jerooglífico, una escritura sagrada, y en consecuencia de estilo verdaderamente hierático. La técnica bizantina de la orfebrería, el mosaico y el esmalte produjo por influencia una escuela alemana que tiene sus orígenes en el bizantinismo germánico de las épocas de Carlo Magno y los Otónes.

La escultura románica es distinta de una a otra región y de una a otra orden religiosa, pues es generalmente su oficio la representación de temas del cristianismo. Según D. Elias Tormo, mientras todo lo bizantino se parece, en lo románico reina una variedad anárquica; lo peor ejecutado está frecuentemente al lado de los atisbos más felices.

El carácter de la escultura gótica está fundamentado en la tendencia a la imitación de la Naturaleza. Se distingue por la sobriedad de actitudes, honestidad en el desnudo, elegancia y naturalidad en el plegado de los paños, viva expresión de los afectos,

severidad y gracia en el semblante y dignidad en toda la figura; lo violento y monstruoso tan propio de la escultura románica desaparece. La escultura gótica es esencialmente religiosa.

El Renacimiento comienza en España y Francia apenas en el siglo XVI. La escultura Renacentista tiene un amplio sentido humanista imitando los modelos antiguos. La Roma de los Césares no solo era el centro religiosa sino el templo y paradigma de la escultura, las estatuas desenterradas en las múltiples excavaciones son modelo de la imaginería del Renacimiento en los siglos XVI al XVIII.

En esta época el sentimiento religioso tomaba nuevo aspecto; a la enemiga del protestantismo por el culto externo, contestó la religiosidad dando más pompa con la brillantez de las artes a las ceremonias católicas, exagerando la relación se produjo la iconografía religiosa del siglo XVI, imitando las creaciones corporales de Miguel Angel, estando de moda en el XVII las figuras opulentas y redondeadas con desafortunados adornos, iniciándose el arte barroco que es algo así como la degeneración y afeminamiento del sublime estilo de Miguel Angel. El arte barroco es movido, predominando el espíritu naturalista y olvidando el realismo sacrificándolo todo al instante de inspiración del escultor. Los franceses imitaron el barroco italiano en el estilo Pompadour que originó el Recoco francés.

El academicismo nace a mediados del siglo XVII. Al imaginero popular de vigoroso realismo y policromía sucede la fría escultura reglada por la técnica sin inspiración estática. Desde el 1750 al 1850 todos los artistas son neoclásicos, todos copiaban el greco romano. A mediados del XIX termina la estatuaría neoclásica comenzando el ciclo realista moderno desde Canoca a Rodin.

Dice el esclarecido arqueólogo Salomón Reinat, que en España el arte plástico es inferior al pictórico. El naturalismo es la característica de la escultura española, su manera de desarrollarse le impidió producir obras monumentales; arte místico ascético dedicado más que nada a la estatuaría religiosa, vigoroso sin medias tintas, los tipos que ha concebido son elementales y ascéticos para llenar y satisfacer los fervores católicos de nuestro pueblo.

MIGUEL ANCIL.

**GARRETE**

## Pasados por agua

Llevamos unos días metidos en agua. Una lluvia menuda, pero incansable, que tiene a Madrid hecho una lástima y a los madrileños con barro hasta en las narices.

No se puede transitar por las calles. Las del centro porque están de arreglo y las otras porque están sin arreglar. El caso es que se hace preciso el avión, el automóvil o por lo menos la barca, para ir a la oficina, al taller, al café o al teatro. Ciudadano hay de la Capital de la República, que está secuestrado en su casa hace más de una semana y quizá cuando pueda salir a que le dé el aire, ya no encontrará a sus familiares o amigos, que se habrán ahogado en esta lluvia menuda, insignificante—lluvia del norte—que cala hasta los huesos.

Y mientras, los padres de la Patria trabajan con afán y se disponen a velar, para aprobar los presupuestos antes de que finalice 1932 en este año en que la República tuvo serios contratiempos y logró sostenerlos con fortuna.

Y la lluvia sigue. A lo primero, nos resistimos a coger el paraguas, pero hoy ya pensamos en la escafandra. ¡Es mucha agua señores!, para que luego los directores de nuestro flamante «Canal de Lozoya», nos hagan unas reflexiones acerca de los depósitos y nos la sirvan con cuenta gotas.

Como se acercan las Navidades—que aun siendo republicanos no perdonamos el pavo—muchos se preparan a marcharse a su patria chica y nos miran compadecidos, como si en sus pueblos no lloviera nunca. Parece que nos dejan



**AYER**  
anemia, insomnio, mareos, inapetencia, palidez.

**HOY**  
la salud le ha devuelto el vigor, el color en sus mejillas y aumentado el apetito, la alegría y el ansia de vivir.

Este es el milagro conseguido con el activo regenerador  
Jarabe de

**HIPOFOSFITOS SALUD**

Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Academia de Medicina.

Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones. Se advierte que no se vende a granel.

# De Soria y la Provincia

## Un hombre muerto a puñaladas. Se declara autor Artenio Jiménez Jiménez, del pueblo de Castilruiz

El pasado miércoles, el vecino de Castilruiz Florencio García Delso, casado y labrador fué al monte en busca de una carga de leña y habiéndose presentado en la ca a la caballería cargada sin el amo, la familia se puso en guardia ya que Florencio tardaba en llegar.

Avisadas las Autoridades municipales acompañadas del vecindario recorrieron el camino por el cual debía regresar el Florencio, encontrándolo muerto a unos cuatro kilómetros del pueblo, y pudiendo observar que presentaba varias heridas producidas por arma incisa-cortante.

El Juez de aquella localidad mando que dos vecinos fuesen a Agreda a dar cuenta de lo ocurrido al Juez de Instrucción don Francisco Corrales quien sin pérdida de tiempo se persono en el lugar del hecho, acompañado del escribano don Juan Azcumen, practicando nuevas diligencias después de las ya hechas por el Juzgado municipal de Castilruiz.

Enterado el Juzgado de la falta del vecino Artenio Jiménez Jiménez, ordeno su busca y captura, regresando el Juzgado a la villa de Agreda a las seis de la mañana.

### El autor se presenta a las Autoridades

Quando la Guardia civil recorría el pasado jueves los campos de aquella región buscando al criminal, se presentó este espontaneamente al Cuartel de la G. C. de San Pedro Manrique confesandose autor del hecho y entregando un cuchillo de alguna dimensión.

Parace ser que el cadáver presentaba doce puñaladas y algunas mortales de necesidad.

En el pueblo de Castilruiz ha causado gran consternación el crimen ocurrido ya que la pobre víctima gozaba en el pueblo de generales afectos y simpatías.

### Robo, captura de los ladrones y fuga de los mismos

La benemérita del pueblo de Ausejo de la Sierra participa al Gobierno civil, que se presentó en la Comandancia la vecina Juliana Gil Martínez, pidiendo auxilio, ya que en su comercio tenía su marido encerrados a dos sujetos desconocidos.

Efectivamente, la G. C. detu-

vo a los dos individuos que dijeron llamarse Antonio Jiménez Lopez, y Luis Vaquero Jiménez, de 30 y 31 años respectivamente.

vo a los dos individuos que dijeron llamarse Antonio Jiménez Lopez, y Luis Vaquero Jiménez, de 30 y 31 años respectivamente.

Hecha una inspeccion en el citado comercio se notó la falta de tabaco y varios comestibles los cuales habian metido en un saco y dejado a unos cien metros del lugar del hecho.

Puestos los cacos a disposición del Juez los fueron encontradas 3.550 pesetas con 65 céntimos las cuales se les ocupo.

### Como fueron cerrados los ladrones

El dueño del establecimiento don Casimiro Heras, sabiendo por su hija que la puerta del comercio no estaba bien cerrada, fué a cerrarla pudiendo observar que en el interior habia gente. Con mucho tacto cerro la puerta y aviso a la Guardia civil que acompañada de vecinos cogieron a los cacos en la manobra.

### Fuga de los cacos

Los dos pájaros de cuenta solicitaron de los vecinos de Ausejo que los custodiaban salir de la prisión preventiva para evacuar una necesidad; siendoles concedido pero siempre bajo la custodia precisa.

Aprovechando un momento de descuido los proximos se dieron a la fuga abandonando las puertas y procurando la libertad que hasta la fecha disfrutaban si en otro descuido no se les presenta el coco y entonces los permisos se acabaron.

### En Soria, carrera en pelo a un Aleman

El pasado sábado un rumor mal fundado pudo costarle caro a un viajante Alemán que por ser indiscreto y poco recatado llevo su disgusto correspondiente.

Dicho viajante en momentos que se encontraba evacuando una necesidad fisiologica, hizo alguna ostentación ante algunas niñas de 10 y 12 años, que en un principio se juzgo cual si dicho extranjero se dedicase a la captura de criaturas.

Algunos vecinos de los barrios bajos le dieron una carrera por la falda y alto del Castillo, teniendo que guarecerse el alemán en un corral de los lavaderos cerca del Duero, donde un gran perro guardían pudo darle un disgusto serio.

Conducido a la Comisaria por vecinos y guardias, gran parte del público mal enterado, pedía lincharle, pudiendo después comprobarse que el acto feo fué el de la ostentación por lo que el Sr. Gobernador le ha castigado con toda energia.

## Municipio

La sesión del sábado tiene que suspenderla el Alcalde por suscitarse una bronca

A la sesión del pasado sábado acuden un innumerable grupo de obreros que llenan el salón y escalera del edificio. Transcurre todo en paz hasta llegar a discutirse el modo de hacer los lavaderos públicos. Hay discrepancia de pareceres entre si deben hacerse por Administración o por Contrata, con tal motivo desde el público se quiere intervenir en la discusión y el Sr. Royo suspende el acto.

### Fuera de Sesión

Entre un concejal y el Alcalde hay palabras gruesas.

Afortunadamente no pasó de aquí la cosa retirándose todos a sus casas con el disgusto consiguiente y propio que producen estos actos desagradables que por cortesía no deben comentarse.

## Mis cuartillas Leyendo un periódico

Hace unos días que no nos ocupamos de la colaboración para la prensa de Soria, y la verdad es, que no podemos sustraernos de ella, aunque nuestro trabajo de suyo modesto no tenga gran eficacia.

Pero sin embargo nos gusta leer la prensa.

Y de la lectura de un periódico que tiene un matiz puramente profesional, hemos sacado este comentario nuestro que publicamos sin ánimo de controversia periodística. ¡Vano intento si yo lo pretendiese!

Se lamenta el articulista, de que la reforma de adultos, trae portes siete-mesinos, que quiere decir no perfectos, raquíticos, que no satisface la ansiedad o la necesidad de una reforma más perfecta a juicio del escritor, o más revolucionaria; no sabemos como concebirá la clase de adultos quien eso escribe. Para nosotros no tiene anomalías. Lo decimos por anticipado. Y a renglón seguido; después de hacer resaltar los rasgos más salientes de la reforma, añade: Y entiéndase bien, no es que nos parezcan desacertadas algunas de las innovaciones que se establecen. Hemos de aplaudir sin reserva que se hayan declarado voluntarias esas agotadoras clases para los maestros y no nos parece mal—aunque prevemos, sin escrúpulos monjiles, incidencias desagradables—la admisión de la mujer. Sobre todo en la escuela rural, lleva envueltos serios peligros aunque esas clases las puedan abrir las maestras.

Y aquí es donde nosotros hemos llegado a la perplejidad leyendo el artículo. Si es setemesina la reforma, hay que decir, que las disposiciones dadas, no satisfacen a las necesidades de una perfecta organización escolar nocturna. Hay que decir también pero con valentía, que la mujer, por ser mujer, puede dar lugar a incidencias desagradables. Claro que al decirlo, antecede unas frases que demuestran su buen parecer. No sabemos ea que quedará el autor del escrito; si le parece bien o le parece mal. Por de pronto ya prevé incidencias desagradables.

Quando no hace mucho tiempo, y en estas mismas columnas publicamos unas cuartillas hablando de que la reforma de adultos debía alcanzar a las escuelas mixtas y que a ellas asistieran también las mujeres, recibí al poco tiempo, por una destacada personalidad, y verdadera autoridad en materias pedagógicas una carta en la que me felicitaba por el trabajo. ¡Ya ven si soy sincero!

Decía, poco más o menos en aquél escrito, que las escuelas mixtas regidas por Maestras, estaban condenadas a tener cerradas las clases de adultos y que había escuelas que tenían numerosa matrícula de adultos, mientras que otras regidas por maestro daban una matrícula de seis o siete. La reforma se debía preocupar en sus innovaciones en este sentido. Y lo ha hecho a nuestro juicio muy acertadamente. Posible acceso a las escuelas nocturnas. Deja en libertad al Maestro. No le obliga. La Maestra que no esté en condiciones de abrir las clases es repetada por la reforma. Lo mismo que al maestro.

Pero vayamos a lo de la asistencia de las jóvenes a dichas clases y a las escuelas que están regidas por maestras.

A juicio de quien esto escribe, no puede haber peligros ni incidencias desagradables. A caso la escuela cegar muchos y abriera un ventanal de educación moral a las juventudes rurales. La escuela regida por Maestra no puede acusar prevenciones suspicaces. Las maestras suelen ser más inflexibles en la aplicación de la ley.

Eas horas que se pasan en la escuela, no se pasan en la calle. En los pueblos pequeños, la moral está tan elevada como en las ciudades; acaso más.

La escuela no puede amenazar peligro. Nunca lo hemos creído y lo sostenemos. Hemos vivido los pueblos y sabemos que en este sentido la escuela es necesaria, profundamente necesaria. ¡Ojalá que en esos días de bailoteo y carnavales tuviesen los mismos peligros que pueden tener acudiendo a clase! Y ojalá que las gentes no pongan repugnancias sean de la clase que sean, y manden sus hijas a la escuela, donde la autoridad del Maestro estará vigilando la disciplina escolar. Hoy que las muchedumbres se agrupan en torno a la cultura, sin distinción de sexos y edades, se a hora de redimir y conquistar la ignorancia de los pueblos por la escuela. Sin distinciones, sin escrúpulos. Acaso el porvenir de los pueblos timo: ato, como el nuestro, les haga falta estas innovaciones de acceso a las escuelas. Y es posible que una de las características que se han de implantar en un futuro no lejano, sea la de la conquista del pueblo por un principio de moral, sin tartamudeos ni escrúpulos, sin prevenciones de ningún clase.

A la edad en que las gentes acuden a la escuela de adultos, sea hombres o mujeres, están curados de espanto. La escuela no es un peligro.

Un joven hablador.

## La crisis de trabajo resuelta

En el día de ayer se reunieron en el despacho del Sr. Gobernador, el Alcalde de Soria, Presidente de la Propiedad Urbana, por la Diputación el Sr. Pérez Sevilla y Secretario Sr. Cacho, el Ingeniero Jefe de O. P. Representante de la contrata de Valcorba, Representante de la de riegos asfálticos y varias representaciones de obreros de todas las organizaciones.

En síntesis se convino dar trabajo a todos los obreros parados de Soria y la provincia buscando todos los medios adecuados para solucionar esta crisis que francamente necesitaba una rotunda resolución como es la que se ha tomado.

El Ayuntamiento de Soria ocupará unos 80. obreros, la Diputación 30, en riegos unos 20, en Obras Públicas unos 60 en las cuatro máquinas, y el resto en las canteras.

Mucho lo celebramos y aplaudimos el buen criterio de los señores que celebraron esta reunión que ha dado el lema para solucionar la aguda crisis que se venía encima.

## Mi tío Perico

Todos tenemos algo en la vida que nos amarga la existencia—yo por ejemplo, tengo a mi tío Perico, que es un «perico» que manda más que un Comisario de primera.

Su fuerte mirada decide; y sin más discusión ni observaciones, lo mismo prepara un viaje al Uruguay que a las piscinas y hay que seguirle so pena de que en las Navidades prescindas del regalo anual.

Entre las muchas rarezas de este «perico» la más pertinaz y consecuente, es hacer colección de camisetas y gorras de visera. Le molesta extraordinariamente la Radio, no le gustan los Cines, hablarle de toros es ponerle el sistema nervioso en todo su apogeo, a él no se le puede hablar más que de la Lotería, y de los impuestos a los perros. Sueña mi querido tío Perico con los fuegos artificiales y nada le agrada más que esos fuertes morteros que conmueven hasta los cristales de los lentes.

Quando le dá por no hablar ni conceder la palabra a nadie es la época que mejor se pasa a su lado—claro está, que hay que tocarle todos los palillos para darle gusto y que al fin rompa el silencio sepulcral. ¡Oh sino fuese por el capitalazo que tiene! ¿Quién soportaba a un tío que se viste de guardia y no se desnuda en cinco meses?—En esta época de democracia debiera haber un decreto obligando a cambiar los caracteres; sino, la vida se hace imposible—

He decidido varias veces ponerlo a subasta, pero dificulto que haya un solo postor— El hecho de llamarse Perico predispone.—Aguantemos pues el chaparrón mientras el tiempo levante y veremos si en la próxima feria de Marzo se cotizan precios más halagadores.

MDC.

## El sufragio femenino

### Por respeto a la Constitución y a la mujer, madre y compañera del hombre

Las discusiones y comentarios entablados sobre la aplidación del sufragio femenino en las primeras elecciones son injustas y desagradables.

Los argumentos esgrimidos por los comentaristas sobre mayor o menor seguridad de regimen republicano si la mujer interviene en el sufragio están faltos de lógica y hablan poco en favor de los que si tomaron a su cargo hacer una Constitución, debieran ser por lo menos los primeros en respetarla.

¡La Constitución!, en que la mujer veía el compendio de toda justicia, un credo de fé democrática y manantial de ciudadanía, cuyas leyes, por serlo, eran inapelables, los que hicieron sus articulados reniegan por lo visto de la justicia de esa Constitución y escurriéndose por la tangente de una problemática seguridad del regimen republicano pretenden retardar el derecho del voto femenino, aureolando nuevamente a la mujer con viejos tildados de fanatismo, ignorancia y falta de cultura política sin querer reconocer que el nivel cultural femenino ha evolucionado en estos últimos años de modo tan admirable, que la mujer esta suficientemente capacitada para actuar.

El año transcurrido desde el reconocimiento de nuestros derechos no ha pasado en balde, y la mujer esta dando pruebas de una sensibilidad cultural grande asimilándose con éxito cuantas enseñanzas sobre actuación política se le han dado. Pero, además la mujer debe votar sin ningún genero de duda en el primer sufragio electoral, porque para ello tiene un supremo derecho sobre el hombre: es madre, y por ello contra la obligación ineludible de intervenir en el futuro de los hijos.

Debe votar sean los que fueren los peligros a que su voto exponga, si es cierto que el voto femenino es un postulado republicano y si es verdad que la República quiere la redención de todas las esclavitudes. Si el reconocimiento de los derechos civiles y políticos de la mujer fué justicia y no merced que se pueda dar o quitar como vergonzosa limosna, no puede en modo alguno condicionarse o acomodarse a la conveniencia de partidos el usufructo de unos derechos que la República concedió y de que se vanagloria.

La mujer tiene mas derecho que nadie a elegir sus representantes en el Parlamento, porque del Parlamento se proyecta toda la vida nacional e internacional y la mujer necesita intervenir en esta política para desenvolver los ideales femeninos opuestos resueltamente, absolutamente a todo cuanto sea fomentar trabajo cultural y paz.

Queremos evitar el terrible azote de una posible guerra. No queremos a nuestros hijos militares decorativos, ni conquistadores de nada contaminado por el dolor la miseria y la muerte; queremos ciudadanos de una nación floreciente, laboriosa y alegre y para conseguirlo confiamos en la justicia indiscutible de este derecho nuestro y en la República que si nos redimió de pasadas vejaciones no habrá sido para burlarnos y escarnecernos una vez mas.

Si al concedernos nuestra redención se hizo justicia, no puede en modo alguno retardarse bajo ningún pretexto la realidad de nuestros derechos. Porque si no se hace así, si se burla una Constitución tan arbitrariamente, ¿en qué apostolados podrá creer ni confiar la mujer?

Eulalia Vicenti.

### ¡ Pronto !

El hombre que asesinó Triunfo personalismo de ROSITA MORENO

La cuestión social

11

El carácter distintivo de la cuestión social, en sentir del R. P. G. de Pascual es la profunda división de las diferentes clases de la sociedad.

Los admiradores de la Revolución francesa ante esta terrible división entre pobres y ricos no aciertan a dar una satisfactoria solución. Ellos prometieron una época de paz, bienestar y felicidad al proclamar los principios de la revolución: igualdad, libertad y fraternidad; mas ¡oh! vana coasecuencia, grande ha sido su desengaño, irrecuperables las pérdidas que han ocasionado en la sociedad.

¿Cómo podemos llamar civilización moderna si lleva en su frente el signo fracturado del odio encarnizado, si en medio del brillo del progreso material, en medio de grandes capitalistas y millonarios, ha aparecido el pauperismo, (reconociéndolo el mismo Molinari en su obra «Evolución económica») que crea y conserva verdaderos ejércitos de miserables, y el proletariado, que hecha sobre la tierra millares de criaturas racionales, sin hogar sin tradiciones y sin pan, verdadera mercancía humana puesta a la merced de las fluctuaciones del mercado?

Federico Ozanam, al fundar las admirables Conferencias de San Vicente de Paul, esparcidas hoy por todo el mundo y con admirables resultados, escribía a sus compañeros «La Sociedad se halla dividida en dos bandos: las clases sociales se hallan dispuestas a despedazarse; la lucha es eminente. Interpongámonos entre los dos bandos con la verdad católica en los labios y la caridad en el corazón; echemos bálsamo de consuelo en tantos corazones ulcerados; recordemos a esos hombres que se llaman enemigos y que se odian a muerte, que son hermanos y opongámonos al odio, (siempre en aumento) el sacrificio y la abnegación.

Esto escribía F. Ozanam hace cincuenta años y ayer como hoy se cumple al pie de la letra.

¿Por ventura son éstas exageraciones y que la cuestión social no es tan inminente?

No hace falta ir con la imaginación a países lejanos, en el mismo Soria en esta misma capital y con dolor lo decimos, está la trágica realidad.

La prensa local anuncia que son 450 los obreros que no tienen trabajo, que no tienen pan, que desfallecen de necesidad, multiplicada el número 450 por 4 que por término medio componen una familia y tendréis 1800 seres humanos que buscan un alivio para su organismo que por momentos se acaba.

Es la hora del remedio, es la hora de correr en su ayuda. Pan y Justicia gritan sin cesar.

«Recordemos... que son hermanos y opongámonos al odio, el sacrificio y la abnegación» nos dice el Gran Ozanam.

España proclamó un nuevo régimen, separó la Iglesia del pueblo, quiso entronizar una era de justicia y de fraternidad, para proporcionar pan abundante para el pobre. Y ha sucedido lo contrario. Falta pan al pobre y la justicia y la fraternidad son hoy más raras entre los hombres.

Este es el castigo para España masonica y masonizante.

Samuel Oteo.

El asunto del trigo

El Excmo Sr. Gobernador civil de la provincia nos participa haber recibido del Ministerio de Agricultura Industria y Comercio el siguiente telegrama de fecha 16 del corriente.

«Siendo innumerables las quejas formuladas ante este Ministerio por incumplimiento tasa mínima de trigo establecida en decreto de 15 de Septiembre último, paralizando mercado dicho cereal y produciendo competencias ilícitas entre fabricantes de harinas, deberá V. E. asistido esa Comisión Provincial reguladora del mercado de trigo adoptar energéticas medidas y actuando para que referida tasa cúmplase inexorablemente conminando sanciones e imponiendo todo rigor y severidad».

Por dicho Sr. Gobernador civil se nos manifestó su más decidido propósito de velar por el cumplimiento de la tasa, tomando para ello las correspondientes medidas, y anunciándonos que será ineludible en el castigo de toda infracción.

Academia Nacional de Farmacia

El día 9 del corriente celebró esta Corporación sesión en la que tomó posesión de su cargo de Académico Correspondiente el ilustre farmacéutico de Covalada, D. Angel Terrel Cuevas, quien ha merecido esta distinción en recompensa a un premio que obtuvo en el Certamen Científico del Centenario de la Facultad de Farmacia, de 1930, y por el que la Junta de Gobierno de la Academia le ha conferido el honroso nombramiento de Académico Correspondiente.

Sirvió de trabajo de ingreso al Señor Terrel, una completísima monografía del Cacao, que por ausencia obligada del autor, leyó el Académico-Archivero D. Francisco J. Bianco Juste.

En ella el Sr. Terrel Cuevas demuestra la profundidad de sus conocimientos, haciendo un estudio botánico, farmacológico y químico del THEOBROMA CACAO.

Hace el estudio del cacao y su semilla, empezando por su procedencia; su historia y sus caracteres botánicos, sigue el estudio de las semillas, sus caracteres, estructura y caracteres histológicos; su recolección, desgrane limpieza y fermentación; las variedades del cacao, dividiéndolos en Cacaos terrados y no terrados. Sigue el estudio de sus alteraciones y falsificaciones; sus productos y preparados y sus usos.

Entra luego en el estudio químico, deteniéndose en la Teobromina; Urocitrina; Teoforina; Agurina; Teolactina, salicilato de teobromina, etc.; hace el estudio de la determinación de la teobromina y cafeína; determina la substancia nitrogenada; el agua; la grasa, determinando en ella el punto de fusión; el índice de refracción, el índice de yodo; el de saponificación, el índice de ácido; el del almidón. Sigue con las substancias extractivas no nitrogenadas, determinando las fibras, las pntosomas y la ceniza.

Al terminar la lectura de este interesante trabajo, el Presidente de la Academia, Dr. Zúñiga Cerrudo, encomió las dotes del recipiendario y le declaró posesionado de su plaza, entregando a una persona de su familia previamente designada la medalla y diploma de Académico.

La lectura del trabajo fué escuchada con sumo interés por el distinguido público que asistió a la sesión. Le felicitamos.

Ecos y Noticias

El Palacio de la Enseñanza se hace

Una Comisión nombrada en el Ayuntamiento (con carta blanca) para gestionar la parte que afecta a este problema incluso la parte económica; es la encargada de dar solución a esta obra de la que NOTICIERO DE SORIA viene hablando consecutivamente en sus ediciones. La Diputación está dispuesta a consignar cantidad y por tal, solo queda el hecho de la designación de solar y manos a la obra.

Al felicitar a las Corporaciones antedichas por su resolución, lo hacemos también a los amigos P. P. y W. é Ignorantius por el interés demostrado y el tesón para ver realizada esta esperanza que es de gran beneficio a Soria, a la provincia y no digamos al obrero tan necesitado de trabajo.

Los baches y aceras

Hemos visto que frente al HOTEL COMERCIO se está haciendo un simulacro de obras para querer remediar aquellos charcos que se vienen haciendo en el borde de la carretera y que al pasar los automóviles, salpica el agua a todo vicho viviente. Estas obras necesitan otra estructuración para no seguir como hasta la fecha; a no ser que no sean las definitivas y se terminen bien, al hacer las aceras completamente levantadas en toda su extensión.

EL JUEVES DIA 22

¡Sale el GORDO!

¿Seremos millonarios?

Si la suerte os vuelve la espalda acudid ese día a ver a la bellísima

Joan Bennet

en la interesante producción

QUERIA UN MILLONARIO

que se estrena en el

CINE IDEAL

NOTA.—Esta película se presenta en Soria al mismo tiempo que en Madrid, pues su estreno tiene lugar hoy en el cine Alcazar, donde permanecerá toda la semana.

Asociación de Inquilinos

El próximo miércoles y en segunda convocatoria, celebrará Junta general dicha Asociación en el local de «La Alegria» alas siete y media de la tarde. Con el número de señores asociados que asista, tomará acuerdos que se transmitirán a todos sus asociados.

La Ermita, la Fuente y el Rio

Debut del Cuadro Artístico Soriano

Con atento saludo del Gobernador civil don Mariano Campos, recibimos la invitación y programa para la función teatral que tendrá lugar hoy 19 del corriente en el Teatro Principal a beneficio de la Cantina Escolar de Soria, la cual es patrocinada por la primera autoridad de la provincia.

No hay que dudar, que tratándose de una obra benéfica y por tal llena de entusiasmo y simpatía, asista el pueblo pudiente a fin de que no falte el pan a los pobres.

D. Esteban Mata Pascual

En el día de hoy ha salido para Valladolid con su familia nuestro querido amigo y culto sacerdote Doctoral de esta I. Colegiata D. Esteban Mata Pascual, que durante varios años ha permanecido en Soria donde deja gratos recuerdos, tanto por su simpatía como por sus buenas obras y cumplimiento de sus deberes.

Mucho sentimos la ausencia de tan querido amigo, deseándole mucha salud y grata estancia en aquella capital donde fija su residencia.

Donativo

Nos participa el Presidente de la Cocina Económica D. Pedro Llorente, haber recibido la cantidad de mil pesetas que remite D. Luis Marichalar y Monreal, para contribuir con esta suma a los gastos de dicha benéfica institución.

Es de agradecer el rasgo del Vizconde de Eza, en honor de los pobres.

STAMBUL misterioso y dramático; es el ambiente de la maravillosa película en español

El hombre que asesinó

Distrito Universitario de Zaragoza

Cursillo de selección profesional del magisterio primario

Segun la relación por orden de mérito de los maestros y maestras cursillistas del distrito Universitario de Zaragoza han obtenido plaza 209 de aquellos y 294 de estas. Los que han obtenido los primeros números son los que a continuación se expresan Maestras:

Milagros Garcés Cabrerizo; Hortensia Garcés del Carro Urbina; Cristina Llaquet Andin; Fermina Jimenez Vergara; Consolación Guillén Alegre.

Maestros: Gregorio Velasco; Guillermo Donaje Jimenez; Amancio Alonso Prado; Benjamín Durbán Alegre; Manuel Onieva.

A todos nuestra sincera enhorabuena.

El paseo de invierno

Con la lentitud propia del tiempo frío y para dar el «plazo» necesario al buen fraguar del cemento, se viene trabajando en la pavimentación del paseo de invierno en el Palacio de Allende. Se nos asegura que solo llegará el pavimento hasta la puerta del Bar del Sr. Rubio, dejando el resto como está y que tampoco se colocarán bajadas en las bocas de los leones del arco que hacen de torrentes en días de lluvia. —Una pregunta? Esto no puede ni debe seguir así. Las obras que se empiezan deben terminarse.

Representante

se solicitó para trabajar en Soria y su provincia un pequeño muestrario de medias seda Cotton. Indispensable visite detallistas y no trabaje otro artículo igual o similar. Escribír al n.º 1021, Vergara, 11, Barcelona.

Lecheros Multados

El inspector de Urbana nos dice:

Por orden del Alcalde Sr. Royo Arana se les ha impuesto fuertes multas a los lecheros que detallamos: Por leche aguada a Mauricio Cabillo, de Fucateoba; a Concha Molina de Las Casas (esta reincidente varias veces) a Clotilde Alonso (reincidente) a María Cuena, de Valdeavellano (reincidente). Por leche desgrasada a Domingo Redondo, de Sotillo y a Angela Borjabad, de Soria.

Aplaudimos la determinación de la Alcaldía y nos congratula que el ruego que nuestro querido compañero M D C hacia hace pocos días, haya sido el motivo de mover este asunto que los vecinos agradece ya que hay lecheras que tienen piel de elefante. En la China, se vende leche natural, pero en Soria se abusa del agua que es un primer.

El Sr. Inspector de Policía Urbana seguirá su labor hasta descubrir casos nuevos.

Carceleras

Una producción nacional

Señor Delegado de Consumos

Por si le puede servir de algo

Se hace necesaria una visita mas pertinaz en el Barrio de la Alberca, Cementerio, y a las altas horas de la madrugada en las entradas de Soria por la carretera de Madrid.

Estudiese sobre el terreno y recogerá el fruto.

No puede dudarse, que conocida su actividad y celo se pondrá el remedio.

Enlaces

En la Iglesia de San Juan de Rabera tuvo lugar el viernes el matrimonial enlace de nuestro querido amigo D. Francisco Perlado Calleja, con la bellísima, joven y simpática señorita Felisa Hernandez Dominguez, hija de nuestros buenos amigos D. Sinaforoso y D.ª Manuela.

Apadrinaron a los contrayentes D. Luis Perlado Pagador de ésta Jefatura de Obras Públicas, hermano del novio y la bella señorita Conchita Hernandez hermana de la novia. Bendijo la unión el digno párroco D. Cipriano Calonge.

Los numerosos invitados fueron obsequiados a continuación de la ceremonia con un espléndido «lunch» servido en el amplio salón vertibulo del Cine Ideal, celebrándose animados bailes por la mañana y por la tarde en la sala del «Danzing».

La feliz pareja salió con dirección a Madrid proponiéndose visitar además Valencia y otras Capitales.

Felicitemos al nuevo matrimonio y sus respectivas familias.

El pasado sábado en la ermita de San Saturno contrayeron matrimonio nuestro estimado amigo y simpático joven Esteban Carnicero con la encantadora señorita Flor Marqués.

Apadrinaron al nuevo matrimonio doña Elvira Palacios madre de la novia y don Roman Carnicero, padre del novio. El gran número de invitados fueron obsequiados con espléndido lunch en el Hotel Comercio. Los nuevos contrayentes salieron para varias capitales de España y el Extranjero. Al felicitarles en su nueva vida y desearles una eterna luna de miel, lo hacemos gustosamente a sus respectivas familias.

CARCELERAS

es la zarzuela más popular que se ha llevado al cine

Asociación de cazadores del monte de Valonsadero

Después de la invitación hecha por su presidente y arrendatario de la caza del monte de Valonsadero don Patricio Martínez, el pasado sábado quedó constituida dicha Asociación en la que toman parte varios señores de esta localidad.

Les deseamos que puedan formar un buen coto, para que sea la base de que la especie de caza, no toque al fin de la desaparición por completo.

Garganta Nariz y Oídos

Durante los días 23 al 30 del mes de diciembre pasará su visita mensual en Soria—Hotel Comercio—Teléfono 30, el especialista Dr. BRIEVA.

El día 31 último día del año la consulta será gratuita para los pobres.

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 5.

Las escaleras de la Plaza del Carmen

Se necesita una farola

Después de varios meses en que estas obras se pararon con carácter indefinido, nuevamente se ha procedido a su ya definitiva terminación—es cosa de celebrar— ya que justamente es muy necesaria esta obra que facilita el acceso y descenso a los transeuntes.

Ahora lo que se hace necesario es colocar un foco de luz en sitio apropiado, porque en el barrio citado se vive completamente a oscuras dado que los niños no dejan una bombilla sana.

Póngase el remedio.

Pérdida de un velo encontrado frente a la Iglesia de Santo Domingo. La persona que lo haya perdido, puede recogerlo en esta Administración.

Cine Ideal

Ayer con enorme concurrencia de público, que obligó a colocar en taquilla el cartelito consabido, se presentó de nuevo en este distinguido salón el simpático tenor mejicano José Mójica en su reciente creación que lleva el título de MI ULTIMO AMOR. La película, como todas en las que interviene este joven artista, es muy animada y su argumento de gran interés; las canciones que interpreta, son así mismo deliciosas, y todo en fin contribuye a que se vea con sumo agrado. También mereció elogios Ana María Custodio, la bellísima actriz de Lara, que tan justa fama tiene adquirida.

El público de las sesiones populares aplaudió con frenesí durante algunas escenas y al final, lo que prueba el éxito con que ha sido acogida esta gran producción FOX.

Para el jueves se anuncia el estreno de QUERIA UN MILLONARIO, otra gran película, que se presenta en Soria al mismo tiempo que en Madrid, pues desde hoy lunes entra en el cartel del Cine Alcazar donde permanecerá toda la semana.

Interpreten este film, Joan Bennet y Spencer Tracy.

Tp. de NOTICIERO DE SORIA

DETENER LA TOS NO ES SUFICIENTE... ¡¡HAY QUE CURAR LA CAUSA!!

SOLO EL

**JARABE FAMEL**

MEDICACION COMPLETA AL LACTO-CREOSOTA SOLUBLE

CALMA LA TOS

DESINFECTA·CICATRIZA·VITALIZA Y RECONSTITUYE LAS MUCOSAS Y LOS BRONQUIOS

ADOPTADO POR LOS MEDICOS Y HOSPITALES DEL MUNDO ENTERO

FRASCO: PTAS. 6'30 EN FARMACIAS



PROPIETARIOS  
Viuda e Hijos de R. J. Chavarri  
Lealtad 12.-MADRID

El mejor purgante conocido.—Aguas minerales naturales de

**CARABANA**  
Depurativas - Antibiliosas - Antiherpéticas

**AVISO**  
Rechácese como falsa toda  
agua que se venda fuera  
de sus botellas origi-  
nales y cerradas

**Pensión NUMANCIA**

(Antes NAVASTUR)

Avenida Pi y Margall, 16, 2.º izqda. Telef. 96.778 MADRID.

—Expléndida situación— Frente al Palacio de la Música

Propietario: ANDRES RODRIGUEZ

Antiguo Jefe de cocina del «Hotel Comercio de Soria»

**Trato especial a los sorianos**

— Precios especiales para familias y establecimientos —

**- Noticiero de Soria -**

Periódico defensor de los intereses de la  
provincia, de gran circulación

Oficina y Talleres tipográficos, Plaza de Aguirre, 9, SORIA.

Suscripción al año 4 pesetas 99 céntimos

Se hacen toda clase de impre-  
- - sos a precios económicos - -

**Sarna-Roña**

Se curan comodamente en  
diez minutos, sin baño, con el  
**Sulfureto Caballero**

De venta en droguerías y far-  
macias



Compañía de Seguros Reunidos  
Agentes en todas las provincias  
España, Francia y Portugal  
48 AÑOS DE EXISTENCIA  
SEGUROS CONTRA INCENDIOS  
SEGUROS CONTRA LA VIDA -  
Subdirector en Soria:  
DON RAFAEL ARJONA  
OFICINAS - Canalejas, 22 - SORIA

**F O R D**

Automovil universal

Gran Stock de piezas de recambio para  
todos los modelos de coches.

A G E N T E

**GONZALO RUIZ**

S O R I A

**PEDRO HERGUETA**

**A G E N C I A**

**CHEVROLET**

Lea V. «Noticiero de Soria»

**OSBORNE Y COMPAÑIA**

CASA FUNDADA EN 1772

VINOS FINOS DEL PUERTO Y JEREZ

Puerto de Santa María (Andalucía)

Amontillado fino Coquinerio, Amontillado Fino  
- Quinta.-Quina Osborne, Solera Imperial -

Coñacs Veterano y tres 000.-COÑACS DE POSTIN

**CINE IDEAL.-El Salón de Moda**

Hijo de **Santiago las Heras**

Tejidos, Pañería, Confecciones y  
Géneros de punto  
Especialidad en artículo blanco

Paquetería, Mercería, Bisutería, Juguetería, Batería  
de Cocina y Muebles - Extenso y variado surtido en  
Camas de Madera, Hierro y doradas a precios sin  
competencia - Grandes reformas - Sección de 0,95

**Canalejas 59 SORIA**

Jabones **“ASEO”**

SON LOS PREFERIDOS

Fabricante **Simón Sainz - SORIA**

Anúnciese V. en NOTICIERO

**ALMACEN DE CARBONES  
DE  
JUSTO SANZ**

**Caballeros 15.-SORIA**

Venta de carbón de roble canutillo supe-  
rior a pesetas 2 arroba, id de segunda clase  
a 1,75, cisco superior a 2 25 saco.  
Se sirve a domicilio.

**Banco de Aragón**

ZARAGOZA

Capital..... 20.000.000 de pesetas  
Reservas.... 6.100.000 "

**SUCURSALES**

En Capitales:

MADRID Avenida del Conde de  
Peñaviv, 13.

HUESCA Coso Bajo, 12 y 14.

TERUEL Plaza de D. Carlos Cas-  
tel, 20 y 21.

LEKIDA Rambla de Fernando, 2.

SORIA Plaza de Aguirre, 3.

VALENCIA Plaza de Emilio Cas-  
La Equitativa».

En otras plazas:

Alcañiz-Almazán-Ariza-Ayerb  
Balaguer-Barbastro - Burgo de  
Osma-Galatayud-Gaminreal-Ga-  
riñena - Caspe-Daroca - Ejea de  
los Caballeros - Fraga - Jaca  
Molina de Aragón-Monzón - Sa-  
riñena - Segorbe-Sigüenza - Ta-  
razona y Tortosa

Agencias en Ademúz

Oficina de cambio en la esta-  
ción Internacional de Canfranc

BANCA - BOLSA - CAMBIO

- Caja de Ahorros -

Cuatro por ciento anual

Saldo en 31 de Diciembre de 1930

PTAS. 52.244.803'89

en 33.677 libretas en Circulación

Los imponentes de la Caja de Aho-  
rros del BANCO DE ARAGON tie-  
nen, además de sus capitales impues-  
tos, sólamente invertidos, la garan-  
tia del capital y reservas del Banco  
que ascienden a

26.100.000,00 PTAS.

Préstamos con garantía de fincas  
rústicas y urbanas por cuenta del  
Banco Hipotecario de España, libres  
de comisión.

Plaza de Aguirre, 3  
S O R I A

**SOLDADURA AUTOGENA**

DE

**Julio Santa Maria**

Carretera de Logroño

Reparación de automóviles, Construcción y reparación de  
maquinaria en general, Soldadura autógena.

Esta casa dispone de un nuevo edificio con toda clase de ele-  
mentos y maquinaria moderna, pudiéndose hacer todos los tra-  
bajos en mecánica y ajustes.

Precios económicos

**La mejor cerveza "EL AGUILA"**

**CERVEZA DE BARRIL**

**CERVEZA "DORADA"**

**CERVEZA "ALEMANA"**

Depósito: Caballeros núm. 12 -SORIA- Encarnación Yubero

**RECIBOS DE PRESTAMOS**

Y  
**F E S D E V I D A**

de venta en la imprenta  
de este periódico - -